

2024·6

30

星期日

甲辰年五月二十五

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13116期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

想和子女保持良好关系 中老年父母 得学会去除“爹味儿”

最近,有一个和父亲相关的词汇流行于网络——爹味儿。被批评有“爹味儿”的名人很多,央视主持人白岩松在一档节目中被年轻人吐槽“其实你讲话‘爹味儿’很浓”,这令不少60后、70后的父亲禁不住反问自己“我身上有爹味儿吗”?

什么是“爹味儿”呢?在很多人看来,爹是不会认错的,觉得自己永远是对的。但如果你想和孩子保持一生的良好关系的话,这股“爹味儿”一定要去除。年轻人为什么讨厌“爹味儿”?怎样才能去除“爹味儿”,留下“人情味儿”?



01

为避免“爹味儿” 父亲字斟句酌给儿子写贺信

某大学大一学生小许刚刚度过19岁生日。在这个重要的人生节点,他的父亲老许却为了一封给儿子的贺信绞尽脑汁了好几天,只为这封信不让孩子感觉到有“爹味儿”。啥是“爹味儿”?老许的理解是:居高临下,以长辈的姿态对年轻人指指点点,告诉他们什么事该做,什么事不该做。老许为何会对这个流行的新词儿深谙其义?因为他曾在儿子18岁生日时碰了一鼻子灰。

去年这时,儿子18岁上高三,正是功课最紧张的时候。老许为了给儿子加油,在18岁生日前夕,挖空心思、浓墨重彩地给儿子写了一封生日贺信。贺信的主要内容就是鼓励孩子珍惜时间,好好学习,艰苦奋斗,考上一所好大学……然而,这封在老许看来是呕心沥血写成的鼓劲信、誓师信,在儿子那里却被扣上了“‘爹味儿’太浓”的帽子。儿子对老许信中的各种动词、形容词视而不见,甚至完全忽略。直到一个多月后的一天,儿子和母亲谈起此事时,母亲才得知了真相。

从妻子口中第一次听说“爹味儿”的老许,赶忙去搜索了解什么是“爹味儿”。当老许了解到年轻人对此类“爹味儿”说教较为反感后,决心在给儿子写19岁生日贺信时一定改头换面,以浓浓的爱的表达代替说教。为了不重蹈覆辙,老许写完了贺信,又拿给妻子看,直到两人达成一致意见,认为没有“爹味儿”了才发送给儿子。这一次,他们收到了儿子暖心的回复:“谢谢爸爸妈妈,谢谢你们19年前把我带到这个世界上来,谢谢你们对我的精心培养。”

02

看不惯儿子的生活习惯 两代人冷战多日

虽然已经参加工作两年了,但24岁的小孙在父母眼里还是个孩子。平日里,小孙的诸多生活习惯总是让父母看不惯,譬如自己的房间总是乱糟糟,不经常打扫;从来不烧开水喝,而是直接买大桶饮用水;吃饭时一只手玩手机,一只手拿筷子,而不是手扶着碗吃饭……

可在小孙看来,却是父母“爹味儿”太重了,他不想回应,也懒得反驳,甚至想搬出去自己租房住。直到双方冷战了好多天,父母有一次在某主持人口中听说了“爹味儿”一词,并对照检查了和儿子的相处矛盾后,才换了一种思维,理解并开始学着接纳儿子。

“他的房间乱是他的事,只要不影响别人,就可以不管;全世界大多数人都喝凉水,只有我们喝烧开的水;边玩手机边吃饭,这是大部分年轻人的自然状态……”儿子的诸多“不良习惯”在这位主持人眼里却都是无可指摘的小事,这让老孙夫妇傻了眼。

当老孙夫妇看到评论区里几乎80%的人支持儿子,只有20%的中老年网友与他们有同样的烦恼时,不禁重新审视,自己是不是管得太多了?

03

有一种亲情 子女其实很珍惜

其实,有很多成年又成熟的子女在面对年长父母的谆谆教导时,表现出了珍惜感恩的心态。51岁的王先生上有80岁的老父亲,下有20岁的独生

子。在经历过儿子的青春期后,他对老父亲的教导倍感珍惜。

王先生的老父亲性格内向,平日里话不多,也很少掺和家里的事。自从老母亲去世后,王先生格外珍惜每一次和老父亲相处的时光。“父亲身体总的来说还不错,但毕竟八十多岁了,我和他朝夕相处的时日并不多,所以每一次和父亲交谈,我都会非常珍惜。遇到事情,我喜欢问问他的意见。他虽然说的不多,但每一句教诲我都倍感珍惜。这种对话没有“爹味儿”,恰到好处,让我很有安全感。”王先生坦言,父亲是他紧张工作之余,最懂得倾听、最能理解他的人。“很多时候,他作为过来人给我的建议真的是很受用。退一步讲,即便父亲的教导偶尔显得‘唠叨’了一些,于我们也是弥足珍贵。”

作为父亲,他理解年轻人厌烦的那种“爹味儿”。作为儿子,他又倍加珍惜老父亲的教导。“青春期的孩子讨厌说教,讨厌唠叨,常常把父母的教导看作是‘爹味儿’,可以理解。但当一个人长大成熟后,尤其是处在低谷期或丧失亲人的时候,其实是很需要长辈的教导和抚慰的。相信那时候孩子就不会觉得父亲有‘爹味儿’了。相反,巴不得父亲有更多时间和自己多说说话。”

清华大学社会科学学院院长、中国国际积极心理学大会执行主席彭凯平表示,父母想要去除“爹味儿”?第一要有平等之心,尊重对方的权利,尊重对方的知识和才华;第二要有利他之心,真正以对方为主,帮助他人;第三要有智慧之心,意识到自己有不懂、不了解的地方。如果真正能把智慧之心、平等之心、利他之心用到极致的话,身上的“爹味儿”自然而然就会消失很多。 □王丽洁

速读

人老了眼神不好 提防“啃老”眼病

汇养生 ➤03

83岁大叔乐在“骑”中 12年骑行两万多公里



潮生活 ➤07

口径增大杀伤力更强
加装电子瞄具射击更精准
**轻机枪不甘沉寂
“悄悄变强”**

军迷吧 ➤08

“冰城+”
客户端哈尔滨日报
微信新晚报
微博新晚报
视频号哈尔滨新闻网
微信